Luftspulen, Festinduktivitéiten, Ringkernspulen und Uhertrager

4.7 Datenermittlung fir Luftspulen

Mithilfe dieses Diagramms kann man gemif§ Ableseverfahren nicht nur (fiir die Funktechnik relativ grof§e) Indukti-
vitdten von einlagigen zylindrischen Luftspulen ermitteln, deren Mafle und Windungszahl man kennt, sondern auch
z.B. von bekannten Abmessungen und der gemessenen Induktivitit auf die Windungszahl schlieffen. Die Daten fiir
das eingetragene Beispiel sind D = 6 cm, I/D = 0,66 (daraus folgt | = 3,96 cm), N = 205 und L = 2,3 mH. Quelle: Fi-
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9.6 Dampfung bzw. RauschmalBverminderung
eines Schwingkreises
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Je weniger ein Parallelkreis belastet wird, umso besser
kann er selektieren. Im Extremfall der Spannungsan-
passung (Last unendlich grof§) wiirde nur der Kreis

die Quelle belasten, keine Leistung kiime in die Last.
Dann wire die Selektionswirkung am grofSten. Mit

anderen Worten: Je besser die Selektion, umso grofSer

der Leistungsverlust! Man kénnte von einem Parado-
xon sprechen. Das Diagramm stellt seine Auswirkung

grafisch dar. Je mehr sich die belastungsabhingige

Betriebsgiite Qp und die Leerlaufgiite Q; unterschei-
den, umso mehr dimpft ein Schwingkreis bzw. ver-
schlechtert das Rauschmaf$. Ist der Resonanzwider-
stand z.B. gleich dem Gesamtwiderstand von in den

Hochpunkt transformiertem Quell- und Lastwider-
stand, dann ist Qp/Qy = 0,5, und es entsteht eine be-
achtliche die Dimpfung von 6 dB. Man strebt daher

im VHEF-Bereich hohe Leerlaufgiiten an.

9.7 Struktur und Berechnung von LC-Gliedern

Anpassungsschaltung

Berechnungsformeln

R1

Bedingung: R1>R2

R2 Rz -
o ] —o ) 2T
R1 c R2
/R1 '
DL-O - Rz~ !
2TU R
Bedingung: R1> R2
2
R1
: : R1 '
H 2 Tl 1/5'5 -1
R L R2
_ 1

R1
2Ty R2 /55 -1

Schaltungen und Berechnungsformeln fiir Anpassglieder mit zwei Blindwiderstinden (L und C). R1 ist der Quell-, R2
der Lastwiderstand. Der Unterschied liegt im Tiefpass- (1) bzw. Hochpasscharakter (2). Die Berechnungen unten be-
treffen einen Tiefpass, der R1 = 75 Ohm an R2 = 50 Ohm anpassen soll bei 97 MHz. Quelle: elrad 7+8/1989
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7.6 Halbwellendipol:
Strahlungswiderstand und
Aufbauhohe

Der Strahlungswiderstand ist ein Ersatzwiderstand, der seine Lei-
stung nicht in Wirme umsetzt, sondern zur Abstrahlung bringt.
Je grofier er gegeniiber dem Verlustwiderstand ist, umso effizienter
funktioniert die Antenne. Geringe Aufbauhéhen bedeuten nicht
nur ungiinstige Erhebungswinkel, sondern auch geringe Strah-

lungswiderstinde. Quelle: Auerbach
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7.7 Halbwellendipol: Abhangigkeit von Verkurzungsfaktor und
Strahlungswiderstand vom Schlankheitsgrad
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7.8 Halbwellendipol:
Langenabweichung und
Blindwiderstand

Auflerhalb der Resonanz gesellt sich ein Blindanteil zum
Wirkwiderstand (Strahlungswiderstand plus Verlustwi-
derstand). Dieser ist bereits bei wenigen Prozent Verstim-
mung erheblich. Der Wirkwiderstand ist hingegen kaum
betroffen (Kurve B zwischen A und C entfiel wegen der
Ubersichtlichkeit). Quelle: Auerbach

Der Schlankheitsgrad ist das Verhiltnis von
Antennenlinge zu Drahtdurchmesser. Z.B. bei
einem Halbwellendipol fiir 7 MHz aus 3 mm
dickem Draht betrigt er etwa 7.000. Je kleiner
der Schlankheitsgrad, umso kiirzer ist die prak-
tische Antenne gegeniiber dem ideal mit unend-
lich ditnnem Draht. Der Verkiirzungsfaktor K
informiert dariiber. Auflerdem hingt auch der
Strahlungswiderstand vom Schlankheitsgrad ab.
Quelle: Auerbach
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Tabellen und Diagrammen fiir die Antennenpraxis

714 Monopol: Strahlungs- und Verlustwiderstand mit

Verlangerungsspule
Frequenz  Verlinge-  Verlange-  Verlinge-  Strahlungs- Bemessungstabelle fiir eine
rungsspule  rungsspule rungsspule  widerstand 2,44 m lange Mobilantenne.
L R R Rg Der Wirkungsgrad ist Rs/(Rs
_ 150) (Q = 300) + Ry). Quelle: Diefenbach/
KkHz o Q ;2 }2 Q Geyrhalter
3 800 77 37 6,1 0,35
7200 20 18 3 11,35
14 200 4,5 7,7 1,3 Sl
21 250 1,25 34 0,5 14,8
Antenne mit Verlangerungsspule in der Mitte
3800 150 72 12 0,8
7200 40 36 6 3
14 200 8,6 15 2,5 11
21 250 7 6,6 1,1 27

715 Monopol: Erdverlust in Abhangigkeit
von Radiallange und -anzahl

600 Absoluter Erdverlust eines ver-
1 LA tikalen Viertelwellen-Mono-
prd pols bei 3,6 MHz und 1 kW
/ | Eingangsleistung in Abhingig-
o | keit von Radiallinde und -an-
/ zahl. Man verliert z.B. 300 W
L=250ft \ - / mit etwa 15 oder 50 Radials der
400 S v v Linge 1000 Fufl ebenso wie mit
\\ / Pd Ve etwa 15 oder 160 Radials der
Linge 4000 Fufi. Es gibt also
300 N // Vi ) fiir jede Linge eine optimale
: _)\ /" /f Anzahl. Die Quelle ist empfeh-
/ lenswert: R. Sommer, N4UU:
Optimum Radial Ground Sy-

stems, QST August 2003
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200 ) 7 7
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100 \\
L = 12000 ft J>\ / 16400
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